ИХ ПОДВИГ В ПАМЯТИ НАРОДНОЙ

Прошло 60 лет после начала самой страшной войны XX века. 1418 дней и ночей бушевала Великая Отечественная — небывалая битва между добром и злом. Беспримерное сражение за свободу и независимость нашей страны.

В эти годы ужасного лихолетья встала на всенародную борьбу и Беларусь. Лето 1944 года принесло освобождение белорусской земле. Здесь стратегическая инициатива принадлежала Советской Армии. Мы победили потому, что были вместе, в единой семье советских народов.

Победу над врагом добывали миллионы людей — на фронте с оружием в руках, на заводах и фабриках, на полях и фермах, во вражеском тылу: в партизанских отрядах и соединениях, в подпольных патриотических группах и организациях. Почти 600 тысяч белорусских граждан сражалось в партизанских отрядах и подполье.

Достойный вклад в разгром гитлеровцев внесли И жители Гомельской и Полесской областей. С первых же дней оккупации, фашистского тяжелейших **УСЛОВИЯХ** режима на территориях руководством партийных организаций развернулась героическая борьба наших людей против немецкофашистских захватчиков. Активно проводилась работа зданию ПО подпольных патриотических групп и партизанских отрядов.

Одним из первых в июне 1941 года был создан и начал действовать истребительный, а затем партизанский отряд под командованием секретаря Октябрьского райкома партии Т. П. Бумажкова. В июле — августе отряд успешно провел ряд операции по уничтожению фашистов, в деревне Озем-ля разгромил штаб фашистской дивизии. Подвиг народных мстителей в первые месяцы войны по достоинству оценен.

6 августа 1941 года Т. П. Бумажкову и его заместителю Павловскому первым из советских партизан было присвоено высокое звание Героя Советского Союза.

Ощутимые удары ПО врагу Гомельский городской наносили "Большевик", партизанский дкато созданный 17 августа 1941-го, Ельский, Рогачевский, Лоевский, Печерский, Речицкий. Уваровичский другие И отряды. Пламя всенародной борьбы против немецко-фашистских захватчиков с каждым днем разгоралось все сильнее. В ряды партизан вступали рабочие, колхозники и интеллигенция, мужчины и женщины, люди разных национальностей и возрастов. Это было подлинно патриотическое движение.

На борьбу с врагом поднялись патриоты-подпольщики. советские Активно действовали подпольные группы в городах Гомеле, Мозыре, Жлобине, в Мозырском, Калинковичском, Хойникском, Брагинском, Житко-Петриковском. Печерском. вичском. Жлобинском. Рогачевском, Буда-Кошелевском, Добрушском, Ельском и других районах.

Разгром немецко-фашистских войск под Москвой явился огромным вдохновляющим стимулом для всего дальнейшей советского народа В борьбе против агрессора. Начался патриотического новый подъем движения, партизанские отряды стали быстро пополняться новыми бойцами. Рост партизанских сил в Октябрьском районе позволил им уже в январе 1942 года занять районный центр — поселок Октябрьский и удерживать его до прихода Красной Армии в 1944 году. Под зашитой партизан оказалось большинство населенных района. Над зданием райисполкома развевался Красный флаг.

В 1942-1943 годах на территории области действовало 29 партизанских бригад, объединяющих сто одиннадцать отрядов, 10 отдельных

отрядов, в которых насчитывалось около 50 тысяч человек, в том числе более трех тысяч коммунистов и около шести тысяч комсомольцев. Широкая сеть подпольных организаций имела почти такое же количество патриотовподпольщиков.

В начале 1943 года для централизованного руководства партизанским движением были созданы Гомельское и Полесское партизанские соединения. Гомельским руководил

И. П. Кожар секретарь подпольного обкома партии. Начальником штаба был назначен Е. И. Барыкин, который руководил всей подпольной работой в Гомеле. В марте -- апреле в подчинение Гомельского соединения были переданы Гомельская, 8-я Рогачевская и 10-я Журавичская бригады.

Полесское партизанское соединение возглавил Ф. М. Языкович — секретарь Полесского обкома партии. После гибели в бою Ф, М. Языковича командиром этого формирования стал И. Д. Ветров.

Во всенародной партизанской борьбе против фашистских захватчиков большую работу среди молодежи проводили секретари подпольных обкомов комсомола Аркадий Рудак, Емельян Литвинов, Михаил Пинязик, Владимир Козырь, Федор Самбук, Гомельского секретари горкома комсомола Александр Исаченко, Сергей Купцов, уполномоченный ЦК ЛКСМБ на Гомельщине Иван Поляков. Боевыми руководителями организаторами И партизанской борьбы в тылу врага проявили себя П. И. Дедик, И. М. Дикан, К. А. Дудко, М. К. Ильинковский, Р. Л. Лин, М. Ф. Турчинский, С. М. Свердлов, К. М. Драчев, Г. И. Синяков, З. Я. Черноглаз, П. М. Онипко. И. Ф. Гамарко, А. Л. Жильский, А. А. Бирюков, И. Т. Зуевич, А. И. Ушев и другие.

В партизанских отрядах и в подполье вместе со взрослыми сражались юноши и девушки, юные

орлята — Аркадий Асюлев, Антон Губарев, Мария Морозова, Екатерина Злотникова, Валентин Гребенчук, Виктор Сериков, Евгении Езепов, Мария Мартинович, Михаил Качан, Александр Синкевич, Семен Шака-ров, Виктор Ерш, Александр Данилов, Константин Ермилов, Виктор Ковальчук и многие другие.

На территории Гомельщины действовали в тесном содружестве с гомельскими партизанами крупные соединения украинских партизан — С. А. Ковпака, А. Н. Сабурова, А. Ф. Федорова, В. А. Бегмы, С. Я. Мали-нова, Я. И. Мельникова, а также брянские партизаны и соединения партизан Минской области во главе с секретарем обкома партии В. И. Козловым.

Организаторы партизанского движения вели большую пропагандистскую и разъяснительную работу среди населения, призывали его к беспощад-НОЙ борьбе против оккупантов. Огромную роль этом играла В подпольная печать. С февраля 1943 начали регулярно выходить областная газета "Большевик Полесья" (редактор Г. Л. Каплан), с марта этого же Гомельщины" "Партизан (редактор А. И. Казимиров), с мая 1943 года — "Гомельская праўда" (редактор Н. И. Пахомов). Всего на территории области издавалось 20 подпольных районных газет.

За время боевых действий Гомельского соединения партизаны пустили под откос 1396 вражеских эшелонов, взорвали около 45 тысяч железнодорожных рельсов, подбили 184 танка бронемашины. автомашин сбили 13 самолетов. разгромили 62 вражеских склада. К примеру, партизаны Рогачевского района уничтожили 15 ДО гитлеровцев и 700 полицейских и изменников.

Партизаны Полесского соединения только за ноябрь-декабрь 1943 и январь 1944 годов пустили под откос

105 воинских эшелонов врага, уничтожили 58 километров телеграфнотелефонной связи, два железнодорожных моста, 54 моста на грунтовых дорогах, 25 танков, 133 автомашины, сбили пять самолетов врага, истребили 6205 гитлеровцев. В 1943 году 60 процентов территории Гомельщины контролировалось партизанами.

Большую помощь партизаны Гомельщины и Полесья оказали войскам Белорусского и 1-го Белорусского фронтов во время их решительных наступлении в 1943—1944 годах при освобождении областей от немецко-фашистских оккупантов.

За мужество И героизм, проявленные В годы Великой Отечественной войны. многие партизаны и подпольщики Гомельщины отмечены орденами и медалями. А Е. И. Барыкину. А. Л. Исаченко. Т. С. Бородину, И. П. Кожару, Ф. П. Котченко, Ф. Я. Кухареву, Э. В. Лавриновичу, Ф. И. Ковалеву, Г. А. Токуеву, Ф. А. Малышеву присвоено звание Героя Советского Союза.

Прошло шестьдесят лет начала партизанского движения Гомельщине. Историческая партизанского движения в том, что они внесли достойный вклад в спасение олондим населения ОТ массового истребления. Немецко-фашистские захватчики расстреляли и замучили сотни тысяч наших земляков, десятки тысяч вывезли на каторжные работы в Германию.

Оккупанты нанесли колоссальный ущерб народному хозяйству. В развалинах лежали Гомель, Жлобин, Мозырь, Калинковичи И Рогачев. Гитлеровцы СОЖГЛИ ОКОЛО ТЫСЯЧИ населенных пунктов. Почти полностью инэжотичу Октябрьский Лельчицкий районы. Так, в Лельчицком районе из 7562 домов уцелело только 32. Фашисты стерли с лица земли тысячи промышленных предприятий, все электростанции, железнодорожные узлы и другие важные объекты, раз> ушили сельское хозяйство.

Сегодня главным является то, чтобы отдать дань уважения тем, кто в годы войны вел ожесточенную борьбу с врагом. Многие партизаны и подпольщики отдали свои жизни во имя победы, ради счастливого будущего своей страны и своего народа. Об этом нам всегда надо помнить.

Сегодня рядом с нами немало мужественных участников той страшной войны, участников партизанского движения и подполья. Они как и в те грозные годы, ведут большую патриотическую работу среди молодежи. Хочется особые Слова благодарности И признательности высказать Герасимовичу Владимиру Козырю. Михаилу Афанасьевичу Дмитриеву — Герою (социалистиче-Михаилу Аркадьевичу ского труда. Копачу, Павлу Ивановичу Цыку, Ивану Семеновичу Горунову, Татьяне Федоровне Корниенко, Софье Васильевне Осипковой. Владимиру Тимофеевичу Злотникову, Людмиле Федоровне Захаровой, Александру Александровичу Синкевичу и многим другим.

Михаил ИГНАТЕНКО, председатель областного совета ветеранов.

Игнатенко, М. Их подвиг в памяти народной: [партизанская борьба на Гомельщине] / Михаил Игнатенко // Гомельская праўда. – 2001. – 18 жніўня (№ 94). – С. 2.